

Manažment pôdy dôležitý v boji s klimatickou zmenou

In: Svetové pôdohospodárstvo, roč. XI, 2009, č.3, str.15.

V nedávno publikovanej správe poradensko-konzultačnej skupiny pre politiku využitia krajiny a pôdy súvisiacej s víziou budúcnosti SPP po roku 2013 sa hovorí, že je dôležité hospodáriť s vidieckou krajinou a pôdou takým spôsobom, ktorý minimalizuje riziko záplav a sucha, zníženie emisií uhlíka a podporuje udržanie biodiverzity.

Skupina je zostavená z predstaviteľov agentúr na ochranu vidieckej krajiny a životného prostredia a poradných organizácií pre otázky spojené s poľnohospodárstvom, lesníctvom a ďalším využitím vidieckej krajiny.

Predseda skupiny John Taylor pri príležitosti zverejnenia vízie povedal: „Európa stojí pred veľkými výzvami. Takými sú zmena klímy a rastúci vplyv človeka na životné prostredie ako aj potreba zabezpečiť, aby vidiecke oblasti boli ekonomicky životaschopné.“

„Bezpečnosť našej produkcie potravín je v dlhodobej vyhladke nevyhnutne spojená s kvalitou pôdy, vodných zdrojov a biodiverzitou.“

Skupina navrhla princípy, o ktoré by sa mala opierať ďalšia reforma SPP po roku 2013.

S cieľom riešenia klimatickej zmeny, nedostatku vody a straty biodiverzity, by podpora SPP mala byť postupne presunutá z podpory príjmov do priamych platieb za environmentálne služby.

Aby farmári získali platby v rámci Piliara 1 musia v podmienkach súčasného systému spĺňať určité požiadavky, nazvané ako krížové plnenie.

Viac pozornosti by sa však malo venovať výskumu, vývoju a úlohe poradenského systému, ktorý pomôže farmárom vyrábať spôsobom prijateľnejším a šetrnejším k životnému prostrediu.

Predstavitelia skupiny tvrdia, že ochrana životného prostredia v rámci SPP EÚ musí byť chápaná ako predpoklad pre budúcu bezpečnosť potravín. Takisto je nevyhnutné integrovať rozličné európske fondy, dostupné pre vidiecke oblasti, aby sa zlepšil monitoring a hodnotenie SPP ako celku a vyhnúť sa exportu environmentálnych problémov vypracovaním globálnych environmentálnych princípov pre produkciu potravín a energie.

Viac informácií: <http://www.lupg.org.uk>